
 
COMUNE DI SALA BOLOGNESE 

Provincia di Bologna 
 

VERBALE DI 
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 2 

Adunanza ordinaria in 1° convocazione - Seduta pubblica. 

OGGETTO: PRESENTAZIONE BILANCIO ESERCIZIO 2008. 

 
L'anno duemilaotto (2008), addì DICIASSETTE del mese di GENNAIO alle ore 20,30 nella 

sala delle adunanze consiliari. 

Previa l'osservanza delle formalità prescritte si sono riuniti a seduta i Consiglieri Comunali. 
All'appello risultano: 

N. ORDINE COGNOME E NOME PRESENTI ASSENTI 
1 TOSELLI VALERIO X  
2 BASSI EMANUELE  X 
3 BORTOLOTTI VLADIMIRO  X 
4 CREPALDI LUCIANO  X 
5 RIGUZZI GIORDANO X  
6 MANDRIOLI PAOLA X  
7 MORANDI IORIS X  
8 BIANCHINI VALENTINO X  
9 PANCALDI FABIO X  

10 BIAGI VILDES X  
11 BARBIERI ANGIOLINO X  
12 GOVONI MARIA CHIARA X  
13 FAZIOLI STEFANO  X 
14 MEROLA PIERLUIGI X  
15 BERGAMINI GIAN CARLO X  
16 MARCHESI RENATO X  
17 MALPENSA GIANLUCA X  

 
Partecipa il Segretario Comunale DOTT.SSA ANNA ROSA CICCIA il quale provvede alla 

redazione del presente verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. TOSELLI VALERIO - Sindaco assume la 

presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato posto al n. 2 
dell'ordine del giorno. 

Nomina scrutatori i Consiglieri: 1) Bergamini Gian Carlo 2) Riguzzi Giordano 3) Biagi 
Vildes. 

Sono presenti, senza diritto di voto, gli Assessori: Collina Luciano, Tabarini Saverio  e 
Zampighi Carla. 



 
Entrano i Consiglieri Bassi Emanuele e Fazioli Stefano. 
 
Il Sindaco illustra il bilancio e la manovra collegata e chiede al Consiglio se intende discutere 
questa sera stessa la manovra tariffaria discussa dalla Giunta oppure preferisce ci sia una 
commissione apposita. 
 
Merola non ritiene utile un’altra commissione, preferisce discutere questa sera visto che l’O.d.g. 
lo permette. 
 
Per Malpensa se ci sarà discussione in Consiglio preferisce questo alla commissione. Vuole 
evidenziare che nella relazione dei revisori, appena consegnata, le percentuali dei costi dei 
servizi a domanda individuale sono confrontate con la previsione 2007 e non l’assestato, si 
chiede come mai visto che a novembre si ha già un pre-consuntivo. 
 
Il Sindaco risponde che i dati certi che si hanno quando si predispone il bilancio sono quelli 
della previsione non essendo ancora l’esercizio finanziario chiuso. 
 
Merola dichiara che nonostante i tempi del bilancio sono riusciti a presentare degli 
emendamenti per dare alle famiglie di Sala una migliore equità fiscale. 
 
Il Sindaco afferma che la discussione sugli emendamenti si farà in sede di approvazione del 
bilancio, se i Consiglieri sono d’accordo, per una questione di equità, perché anche i Consiglieri 
di maggioranza ne vengono a conoscenza questa sera, si potrebbe leggere sia l’emendamento 
che la risposta della Giunta. 
 
Per Fazioli va bene perché l’obiettivo è far conoscere l’emendamento ai Consiglieri anche senza 
discussione. 
 
Malpensa vuol capire se per la minoranza c’è la possibilità di proporre delle modifiche alle 
proposte della Giunta e pertanto intervenire anche sulle tariffe, oppure non si può modificare 
quanto viene proposto, spera inoltre che in Consiglio ci sia ampia discussione e che i Consiglieri 
che in genere stanno zitti intervengano. 
 
Per il Sindaco le commissioni hanno potere consultivo. Vuole inoltre chiarire che nessuno ha 
l’obbligo di parola, piuttosto il diritto, pertanto i Consiglieri intervengono se vogliono. Si chiede 
cosa esiste a fare il Consiglio se le commissioni avessero potere decisivo. 
 
Merola legge gli emendamenti. 
 
Il Segretario Comunale legge le risposte della Giunta. 
 
Merola chiarisce che per estensione della pluriutenza, in quanto la loro proposta si riferiva a 
famiglie con più figli e non a tutte le famiglie, capisce che la frase è stata incompresa. 
 
Il Sindaco cede la parola al Vice Sindaco per esporre la manovra tariffaria relativa al servizio 
mensa. 
 
Il Vice Sindaco espone la proposta che verrà presentata in Giunta. 
 
Il Sindaco chiede al Consiglio di lavorare per trovare insieme un calcolo condivisibile per 
valutare i costi indiretti, che per legge vanno considerati nella copertura di servizi a domanda 
individuale, ma il criterio di calcolo lo decide il Consiglio. Inoltre chiarisce che le manovre 
tariffarie e tributarie sono comprese nel bilancio pertanto sono determinate prima dalla Giunta. 
 
Malpensa chiede ancora se c’è possibilità di intervenire sulla proposta della G.C. oppure la 
stessa ha già deciso, perché non ha capito. 



 
Il Sindaco, per discutere e chiarire meglio la proposta della G.C., chiede al Consiglio se 
ritengono di fare la commissione bilancio. 
 
Riguzzi dichiara che il compito degli Assessori e della G.C. è di fare proposte, la commissione 
valuta e fa proposte alternative, la G.C. ha facoltà di accettarle o respingerle. Per quanto 
riguarda le tariffe delle lampade votive, gli risulta che le operazioni cimiteriali sono pagate al di 
sotto del loro effettivo valore pertanto le prime compensano le seconde, in minima parte. 
 
Per Bianchini la G.C. ha il dovere di esprimersi, affinché i Consiglieri vengono a conoscenza 
delle sue decisioni, il Consiglio deve valutare se fare una commissione oneri. 
 
Il Sindaco richiede ai Consiglieri componenti la commissione bilancio se ritengono o meno la 
necessità di una commissione. 
 
Biagi e Govoni si ritengono soddisfatte della discussione che c’è stata. 
 
Per Merola non serve. 
 
Per Malpensa, con i presupposti visti, non la ritiene utile.  

 
 



Letto, approvato e sottoscritto come segue: 
 
 

IL PRESIDENTE 
F.to Valerio Toselli 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to Dr.ssa Anna Rosa Ciccia 

 
 
=================================================================== 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
Copia della presente deliberazione viene pubblicata all'Albo Pretorio per quindici giorni 
consecutivi dal  25.1.2008  al  9.2.2008   
ai sensi e per gli effetti dell'art. 124 del D.Lgs. n. 267/2000. 
 
Sala Bolognese, lì 25.1.2008 
 

L’ADDETTO ALBO PRETORIO 
F.to Franca Baldo 

 
 
=================================================================== 

 
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' 

 
E' copia conforme all'originale ad uso amministrativo. 
 
Sala Bolognese, lì 
 
 
==================================================================== 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorso dei termini ai sensi dell'art. 134 - 3° 
comma del D.Lgs. n. 267/2000, con decorrenza dal                   . 
 
Sala Bolognese, lì 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Ciccia Dr.ssa Anna Rosa 

 
 
=================================================================== 
 

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' 
 
E' copia conforme all'originale ad uso amministrativo. 
 
Sala Bolognese, lì 
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